

張作霖與王永江

奉張帳下東北三傑

張作霖始則崛起於東北，繼而雄霸北方，當其全盛時，並曾進軍江浙，掩有中國大陸半壁江山。每當他驅師進關與羣雄逐鹿中原，江淮各地立刻震動；失利時回關自守，以長城為屏障，東北固若金湯，人皆莫可如之何。

民國十五年，蔣總司令在廣州督師，率國民革命軍北伐，掃蕩禍國軍閥；北洋軍閥及其控制的北京政府搖搖欲墜，行將土崩瓦解之際；張作霖受羣閥推戴，始則就安國軍總司令，領導已無鬪志的雜牌軍隊，企圖與國民革命軍進行頑抗；



張作霖幕府大將王永江。他和楊宇霆、郭松齡並稱三傑。

繼而以大元帥名義控制北京政府，儼然以「元首」自居，妄想鞏固北方，為北洋軍閥政客們作最後之屏障。總之，在民國初年袁世凱場臺之後，

國民革命軍統一中國之前，在羣閥擾亂中國之際，張作霖與吳佩孚雖同為軍閥羣僚之一員，然其品格與爲人，尚不失爲一英雄人物。

張作霖之所以能有如此赫赫「聲名」與「武功」，除其本身膽略過人，在千鈞一髮之際當機立斷迅赴機宜外，其善買信用長於籠絡才智之士爲其所用，亦爲主要原因之一。

論當年東北人傑，在張作霖幕府濟濟多士中，最具功勳而影響力大者，厥惟王永江、楊宇霆、郭松齡三人，一般人嘗以東北三傑譽之。這三傑各有專長，郭松齡長於練軍勇於作戰，楊宇霆富於韜略長於縱橫捭闔，王永江則擅長理財精於民政。日本自甲辰日俄戰役，即視東北爲其囊中物，每欲藉機尋覓，企圖佔領中國這塊物華天寶土地，但因有張作霖與三傑在，東北庶政有條不紊，日人始不敢莽撞乃隱忍待機。到民國二十年，日人鑒於中國逐漸統一，強大的中央政府勢力殆將在近期內籠罩東北，又加以張學良正率其主力部隊於華北，且三傑均已不存，無人能處理變局於指顧之間，乃趁機悍然發動九一八侵略行

東北新政的推行者

王永江字岷源，遼寧省金縣人，是東北當年一位傑出政治家，被人尊爲東北的蕭何，對張作霖的雄霸北方，有莫大的助力。王永江除擔任奉天省長外，並被北京政府網羅擔任內政總長，惟王始終不離東北一步，對內政總長一職亦不肯遙領。王永江除善於理財與民政外，眼光也相當遠大與銳敏，他不止一次的勸阻張作霖勿涉足關內事務，而以建設東北安定東北爲首要。他認爲東北在地勢上係屬中國之首，有居高臨下之勢，表裡山河，足資固守；且東北資源富厚，沃野萬里，只要坐息休養二十年，不但無論吳佩孚、馮玉祥、閻錫山等均將無法與東北爲敵，且亦力足抗拒強鄰對東北覬覦。

王永江上述自保意見，可惜不爲好大喜功、急切於「統一」中國、自爲華夏盟主的張作霖所欣賞。張作霖之率東北軍迭次入關，不但使中國內地益增糜爛，且導子弟以浮華，教官僚以腐敗；東北與華北人民財力均爲之虛耗殆盡，最後張作霖且以身殉，當其彌留之際，當難免不有「悔不聽王永江之言」之憾！

東北新政泰半係經由王永江之手完成，如革新警政、辦理保甲、振興教育、整理財政、創辦

陳嘉騏

紡紗廠、築瀋陽至海龍鐵路、設立新式醫院，其中以對振興教育創辦東北大學，魄力之大、用錢之多，最為膾炙人口。東北大學工學院實習工廠內機器，均係購自德國最新穎機器設備，花費甚多，一般人均認為給學生實習，用不着花這麼多的錢，買這樣好的機器。有一次楊宇霆向張作霖說：「用了這麼些個錢，買了這麼多的德國新機器，一天價交給學生們亂擺弄，要是弄壞了多可惜。」這些機器瀋陽兵工廠全用得着，不如交給兵工廠，俾能物盡其用。」張作霖說：「你的話很有道理，不過這是岷源（即王永江）主張這麼做，我得先問問他再說。」王永江聽到此一消息後，立刻向楊宇霆表示：「學生們時常擺弄機器，把機器擺弄壞了，這當然不是不可能，但是為將來長遠着想，非這樣讓他們擺弄不可，否則他們怎麼會懂得這些機器怎麼用與怎麼製造？只要學生們會用了，將來他們才可以替公家做事，弄壞了舊機器，說不定將來自己可以造新的，不讓他們動手擺弄怎麼成，要想不要永遠向外國買機器，就不能這樣捨不得。」楊宇霆對王永江這個說法，雖然仍不表贊成，但是張作霖却深以為然表示贊成，東北大學工學院實習工廠機器轉交瀋陽兵工廠之議遂成過去。

當東北大學創辦之初，日本駐瀋陽總領事向張作霖說：「創辦大學是一件相當費錢的事，並且花了很多錢也並不一定會辦得好。我們（指日本）在瀋陽辦的南滿鐵路醫科大學，和旅順的工科大學，都已經辦了很多年，成績不錯，已造就了許多好醫生與好工程師。我們願意開放給中國人

工程人才，這不比你們自己花很多錢去創辦新的大學好得多嗎？」張作霖對日本總領事建議未表同意，他說：「我們中國人常說百年樹人，為一國的根本大計，沒有人才這個國家怎麼成？這樣重要的事怎麼能總是仰賴朋友幫忙。東北大學我一定要辦，我並且希望你們幫忙我們辦，我們大學畢業生如果還要深造，我是很贊成到你們東洋去留學。」王永江也極力擁護張作霖這個主張，他說：「我沒聽說過，這樣的大事專門仰賴別人的。」日本這項惡毒陰謀遂未得逞。

整理財政奠治基

張作霖於第一次直奉戰爭受挫於吳佩孚後，爲了興兵雪恥報仇，遂傾東三省的人力物力訓練軍隊改良武器配備，其規模相當龐大。因此當時東三省財政支應亟爲浩繁，但在王永江規劃下，不管財政如何困難，前所釐訂的築路計劃、工業計劃、教育計劃等仍然照常實行。但張作霖的擴軍行動並無止境，臨時的擴軍計劃往往由於付，這時就有人利用軍費一時無法籌足之際，向

張作霖云：「大帥進兵關內，擊敗吳佩孚統一中國應爲第一優先，我們現在何必急着築鐵路、辦學校，這些事都可在以後進行，把這些錢省下來，俟大帥到了北京以後，再開始辦亦不爲遲。」

張作霖聽這些話聽多了，自然覺得有理，有一次爲了一項軍費沒有着落，一時氣惱拍桌大吼說：「這是怎麼的！後院辦事就有錢，我辦事爲什麼

沒有錢！」（張作霖原爲奉天督軍兼省長，當然是合署辦公，後來他把省長一職交給了王永江，便把督軍與省長的辦公地點分開，前院爲督軍辦公處，後院爲省長辦公處，張作霖所指後院即係省長王永江。）張作霖發火是發火，但一轉念間想到王永江爲他整理財賦的功績，憤怒之火立刻爲之消失，對王永江之舉措仍予容忍；識者對王永江的遠見與功績，以及張作霖之能有用人之量，堪稱雙美而相得益彰。

綠當年東北財政制度極爲紊亂，一點章法也沒有，視關內各省尤爲不如。民國四年奉天督軍段芝貴離職，將省庫積存現金數十萬銀元，悉數攜走充爲私囊。張作霖繼任奉天督軍兼省長後，因爲缺少理財經驗，對軍政費用支應一點辦法也沒有，沒有錢就向日本的朝鮮銀行與正金銀行舉債，未數年即累積借款達二千萬元以上，竟約達東北三省稅收一年的總數。張作霖終於有了覺醒，日本豺狼不如，常此依賴日本，難免不啓日人對東北作進一步的侵略野心，乃亟求一善於理財人士，以清償對日本的債務，以免今後一切被人所箝制。王永江此時，由於其理財的專長，遂爲張作霖所重用。

王永江在張作霖崛起之前，曾歷任奉天省地方上稅捐局局長、東邊道道尹、奉天省稅捐局長、屯墾局局長等職務。張作霖得勢後，曾聘王永江爲督軍署顧問，繼而即任爲奉天省警務處處長；嗣張作霖鑒於王永江作事有果斷，對全省警政積極整頓，收效頗遠，頗愛其才，乃調升爲財政廳廳長，責以全權整理財政。

王永江獲得張作霖的信任及全力支持，乃悉

心擘劃，對開源與節流各項措施，以大刀闊斧的作法，放手實施，不久即獲立竿見影之效。王永江首先樹立預算制度，堵塞了數額過於龐大之臨時支出，繼而開始整頓稅收，剔除中飽，省庫收入於是激增。奉天省稅收，當時以田賦（名為畝捐）為大宗，其次為貨物稅；關於田賦，因土地冊籍所載畝數與實際情形相差頗鉅，漏稅數字相當的多，復予徵收人員以勒索中飽之空隙。王永江乃設置奉天省全省土地清丈局，並自兼局長，以新式測量方法，普遍重新丈量所有土地；結果，賦地大為增加，同時實施畝捐徵收，提成給獎制度，收獲稅金倍於往昔。

關於貨物稅，王永江以其歷任地方及省稅捐局局長多年，對其中積弊瞭如指掌，乃調整稅捐機構，改進人事配備，提高獎金比額，但嚴予考成。同時加強監督，將一切陋規均行禁絕，於是，一切中飽斂跡，稅收數字亦為之激增，每年約可增收九百餘萬元，對日人借款得以逐步清償。張作霖見王永江作事有條不紊，且其所作所為，着

着均指向問題根本之處，誠治事不可多得之才，乃將所兼省長職務辭卸，委王永江為奉天省長，俾事權專一，更易收革新之效。

田賦貨幣軍工鐵道

王永江任奉天省長後，更銳意新政，於田賦與貨物稅整頓完畢後，又鑒於當時東三省幣制紊亂，奉天邊業銀行、吉林永衡官銀號及黑龍江省官銀號，均各發行紙幣。因這些銀行與銀號均未按照規定提存準備金，發行不免溢濫，以致形成

通貨膨脹，幣值貶值，商民交困，因此對東三省幣值有「毛奉票」之稱。

王永江乃雖准張作霖，設置東三省官銀號，統一發行紙幣；幣制統一之後，東北金融遂趨於穩定，工商企業乃得復甦，投資者日多，經濟乃趨於活潑，對於輸出入貿易均有良好影響。財政為庶政之母，稅收充裕之後，金融亦隨之穩定，產業亦為之興隆；因此除還債之外，庫存並有盈餘，東北當局乃開始發展交通，推動經濟建設，並進而擴充軍事裝備，更有力問鼎中原。（張作霖之積極問鼎中原，因與王永江形成意見不合，而使王永江求去，此係後話。）

張作霖在東北財政上軌道後，首先設置東北講武堂，成為東北軍幹部之搖籃，其規模制度猶勝於國內若干軍官學校，遂使奉軍在北洋軍閥中脫穎而出，形成一股重大武力，關內大小軍閥對東北張作霖及其所部奉軍，無不刮目相視。在國民革命軍北伐統一之前，東北奉軍一度形成大小軍閥的主力部隊，將其苟延殘喘的希望，完全寄託於在北京自稱大元帥的張作霖身上。

東北講武堂成立後，張作霖繼而再接再厲，又成立航空處及航空學校，以發展東北空軍武力之上。第二次直奉戰爭之初，奉軍憑藉空軍優勢，先聲奪人，使當時的大總統曹錕及北京市民，

開始興築葫蘆島港、瀘渾營口港、測量鴨綠江口的大東港等。王永江又鑒於東北同胞每年需要棉布至夥，而這些棉布悉數由日貨供應，為東北最大的財源外流孔道。於是創辦奉天紡織布廠，生產東北同胞所亟需的棉布，堵塞了日貨傾銷一最大漏洞。奉天紡織廠在我國抗日勝利後，由東北生產管理局接收，改組為瀋陽紡織廠，由楊之屏主持，對安定東北物價、供應國軍被服需要，發揮了很大功能，真是想不到當年的建設竟澤及

鋼砲等武器。瀋陽兵工廠不論規模、機器新穎等方面，均超過清朝時張之洞在漢陽設立兵工廠之上。當時漢陽兵工廠控制在直系的曹錕與吳佩孚手中，張作霖有了瀋陽兵工廠，不僅足可與之對抗，且武器性能更遠超過之，並使蓄意侵略中國東北的日本為之側目。

所謂財政為庶政之母，換句俗話說就是「有了錢好辦事」。張作霖這時不但已無求於日本，且亟思奪回利權，開始設法與日本對抗；被人稱讚的東四路、西四路的南滿鐵路包圍戰，已經在此時開始一步一步的實行。不過張作霖還是有些投鼠忌器，未般公開形成完密包圍網；當時敷設的鐵路有打虎山至通遼的打通鐵路、瀋陽至海龍的瀋海鐵路、吉林至海龍的吉海鐵路、四平街至洮南的四洮鐵路、呼蘭至海倫的呼海鐵路等線。此時各段鐵路係分別分段進行，各不相屬，亦未向外表示聯營以減弱南滿鐵路價值。

築港和興建紡織業

除鐵路外，並針對大連獨佔東北貿易情形，開始興築葫蘆島港、瀘渾營口港、測量鴨綠江口的大東港等。王永江又鑒於東北同胞每年需要棉布至夥，而這些棉布悉數由日貨供應，為東北最大的財源外流孔道。於是創辦奉天紡織布廠，生產東北同胞所亟需的棉布，堵塞了日貨傾銷一最大漏洞。奉天紡織廠在我國抗日勝利後，由東北生產管理局接收，改組為瀋陽紡織廠，由楊之屏主持，對安定東北物價、供應國軍被服需要，發揮了很大功能，真是想不到當年的建設竟澤及

廿年後。此外在礦業方面，在日人所經營撫順、鞍山、本溪等礦業外，自行開採了鶴崗、煙臺（非山東煙臺）、穆陵等煤礦，並利用英國資本開採了阜新、北票等煤礦。其中穆陵煤礦工程人員孫越崎、張華夫、湯子珍、胡偉三等均為中國工業界領導人物，其中孫越崎且成為主管全國工業礦山的資源委員會委員長。

總之，東北自民國六年以後的各種建設飛躍進步，凌駕關內各省之上。原因與動力，完全係由於王永江的清丈土地、整頓稅收、維持金融安

定所致。王永江在其在職最後時期，更進行了一項重大挽回利權行動，他以日人經營之南滿鐵路及安奉鐵路，用地一再私自擴展，在其區域之內，我國稅務行政力量不能達到。同時，安東、寬甸、輯安、臨江等縣，隔鵝綠江與北韓接壤，綿亘五百餘里，許多商民藉與日人往來向不納稅，甚至貨運持有日商發貨票單者，亦皆一律免稅放行，每年稅收損失頗鉅。王永江開始着手整理，與日人交涉尚未成功時，即因反對張作霖進關遂爾辭職。其後，主持東北稅收人士，根據王永江

原來設計，運用各種方法，要求日本鐵路用地內商人亦需照章納稅，並購用中國印花，因此在民國十七年以後，每年稅收又增收二千數百萬元之鉅。

良謀見棄王氏隱退

王永江的政治主張，在本文中前已述及，即他認為：「東北山環水抱，自成一個個體，而土地之廣、資源之富，均超越歐洲捨蘇俄外任何大國。故東北為求生存於強鄰覬覦之下，亟宜閉關自守，保境安



江永王與霖作張
學良（右）等合影。 張作霖（左）與張宗昌（左二）吳佩孚（右二）

國家之命脈也。」

致擁護，蓋一隅之偏安，亦所以存

張作霖末次入關之前，曾舉行東北重要軍政會議，張作霖居中而坐，王永江與楊宇霆分坐左右，對當時關內局勢作了深入分析，並對奉軍力量作了精闢的檢討，咸云今日係入關爭王爭霸之良機，否則機會一失將難重逢，在張作霖頻頻點頭中，遂決定了大舉入關之舉。張作霖忽然想起

王永江今天有如徐庶進曹營一言不發，他很覺得海，其自視之高，在軍事上不作第二人想，並認爲掃蕩羣雄，統一華夏僅指顧之間事耳！因此遂有直奉戰爭，敗則須雪恥復仇，勝則亦需裂土酬庸，一念之差遂形成，武將爭欲立功，策士尤待富貴，張作霖在此種形式下，實亦欲罷不能。張作霖之未次入關，王永江以去就作最後之懇諭，但張正值奉直戰爭大勝之後，雖有郭松齡之變，而敉平甚速，元氣未有若何損傷。環顧中原，大敵吳佩孚已倒，曹錕不過依賴吳佩孚之庸才，當非在其考慮之中；自謂來襲從戎、三造共和與民國同其休戚的段祺瑞，早已無兵無勇，昔日煊赫早成過去，今日之段祺瑞能否執政，胥賴奉軍之是否支持；至於吳佩孚舊部馮玉祥，藉倒戈竄起，其力量終屬有限，在張作霖眼中不過是一個跳梁小丑，尤其對其倒戈之舉對己雖有利，但心中實則不齒，遂有環顧中原、捨我其誰之感？張作霖千算萬算，萬料不及在廣東的革命勢力，在國父孫中山先生逝世之後，由蔣總司令承其衣鉢，並發揚光大，形成一股無可抗拒的革命勢力！

軍政會議一段爭執

奇怪，遂云：「岷源，你怎麼今天沒有表示意見？」王永江答以我沒什麼意見；張作霖又云：「不看今天會開完了，但是你如果有意見，仍然聽你的！」王永江一再以「成事不說」為辭，張作霖則再三促其發言，王永江不得已乃重申其保境安民，不必捲入關內旋渦的主張。張作霖立即向大眾宣佈說：「好，一切照王省長的主張，不再入關。」

當晚，主張入關者羣集張作霖官邸內，一堂羣亥，將今比古，陳說萬端，咸認奉軍今日不進關掃平直系，將如項羽當年將秦陝之地拱手讓與劉邦，而貽萬年之恨。並云吳佩孚有如百足之蟲

死而不殞，機會來臨仍可東山再起，屆時再與其爭霸關內，其困難不知超過今日若干倍。張作霖翌日遂食言，再度宣佈奉軍總動員向關內進發。

王永江見自己政見不行，感古人「以道事君

不可則止」之義，乃憤而辭去奉天省長等所有職務，惟東北大學校長一職除外，不待張作霖批示，即行過返原籍。張作霖自北京迭次來函慰留，

王永江則堅不重返奉天，在覆函中有「……江麋鹿之性，祇宜疏放山林……」等。

張作霖入關後，雖一度以大元帥名義控制北

京政府，然其散在長江以北各部隊，連連遭到蔣

炸藥炸成重傷，不久即行逝世！

張作霖於逝世後，張學良繼掌政權，旋即宣佈改懸青天白日滿地紅旗幟，歸順中央，使中國重歸統一。日人深恐中國由茲強大，乃於民國二十年發動九一八事變，繼而又發動七七事變，而使共黨坐大，國事之壞，由此而始。轉念今日之流離轉徙，華夏陸沉，不禁令人扼腕痛惜也！

三國人物新論

定價秀俠教授著

本書為名教授三國史專家祝秀俠先生精心傑作，析論三國人物，精采百出，美不勝收。要目有：論諸葛孔明、劉備、曹操、孫吳、董卓、袁紹、關羽、魯肅、顧雍、司馬懿、曹丕與曹植、荀彧、孔融、禰衡、周瑜、田疇、蔣宛、譙周、蔣幹、孫夫人與諸葛太太等篇及論「論諸葛亮」與蔣君章先生論諸葛培養人才等附錄文稿，篇篇引人入勝，嘆為觀止，定價台幣肆拾元。

郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

關山煙塵記

喬家才著 定價伍拾元

喬家才先生從事情報工作多年，他曾是北伐、剿赤、抗戰、戡亂時期的無名英雄，戴笠將軍極親密的戰鬥夥伴。冒險犯難，出生入死，足跡遍大河南北，長江兩岸，有數不清的英勇偉烈事迹，可歌可泣的經歷。本書收集喬家才先生追懷戴笠將軍最富代表性的傑作，包括：「空前國難華北之行」「陪都重慶」「太行兩年」「陝西緝私」「後套練兵」「太原肅奸」「將星殞落等篇，字字珠璣，篇篇精彩。」